

金融漫谈

股神巴菲特“宣战”

本报记者 马晓鹏

“股神”巴菲特最为推崇的是约翰·洛克菲勒的名言:我总是努力把每个灾难变成机会。

“股神”巴菲特的大手笔投资多数就是在行业危机时低价切入,他绝对不会放过这次华尔街金融风暴带来的千载难逢的“机遇”。

在全世界惶恐的关注下,股神凶悍出手。我整理了最近他的操作线路图,很有意思。

9月18日,巴菲特掌控的中美能源控股公司以47亿美元的价格收购星牌能源集团。

9月21日,巴菲特动用10亿美元,购买日本汽车及飞机工具机厂商Tungaloy公司71.5%股权。

9月23日,伯克希尔公司宣布,将以50亿美元购买高盛集团优先股,得到了高盛集团9%的股权,同时还得到以每股115美元价格行权的高盛普通股认股权证,涉及金额也是50亿美元,行权期为5年。如果算入所有权证,伯克希尔公司最多将持有高盛16%的股权。

9月29日,以18亿港元购入10%在港上市的中国内地最大充电电池制造商比亚迪的股份,短短三个交易日,比亚迪股价飙升89%。

10月2日,购入“百年老店”美国通用电气公司30亿美元优先股。

10月3日,巴菲特旗下的富国银行与美联银行宣布,富国将以换股方式收购美联全部资产,不需要联邦储蓄保险公司担保。此前,花旗集团曾于9月29日宣布其已在联邦储蓄保险公司的协助下将以21.6亿美元收购美联银行的银行业务。而富国银行出资显然高于花旗。

在过去两周,巴菲特在全球资本市场押下了重注,期望在经济回暖之时,能获得丰厚回报,成功已经成为他的习惯。

巴菲特正以其迅速的救市行动而获得特别的关注。

巴菲特是一个不折不扣的极具耐性的人。更重要的是,不管通用电气还是高盛的股票看起来都是岌岌可危,这也就是更耐人寻味的地方。前段时间,舆论对巴菲特投资高盛的大肆宣传中,我们只知道巴菲特购买的优先股已使他获得4.95亿美元的纯收益。修正后的数据是5亿美元,误差500万美元。对于巴菲特先生,我们从未听说他犯过这样严重的错误。

巴菲特在金融海啸中大举买入的行为,给了我们鲜明的启示。

但是,历史的成文记录仅仅证明过去的投资是成功,并不能推测未来的投资一定成功。这个时候,是投资者作出选择的时机了。

理财指南

投资投连险应放“长线”

本报记者 张世豪

今年以来,受股市震荡影响,投连险上半年收益率受到较大冲击,据统计,今年前6个月,各家保险公司的投连险账户价格普遍缩水逾10%,最高缩水比例逾45%。专家表示,目前由于市场环境的影响,投连险市场尤其是趸缴投连险出现缩水,收益率也持续走低,属于正常波动,投资连险理财,应该看重长期的稳健回报。

投连险市场“跳水”

根据已公布的前5个月保费收入数据显示,去年依托于投连险销售火爆的外资寿险公司,今年保费收入都出现了不同程度的下滑,下滑最多的公司同比减少96%。由此可见,资本市场的低迷已经间接影响到了保险公司的销售。

中国人寿河南分公司相关人士表示,目前,除了投资收益外,保险公司面临另一主要压力,就是保险公司需培养客户长期投资的理念,因为在我国老百姓的理财观念中,比较常见的是轻保障重收益,短期投机心态比较强。它的投资收益是要用长期来观察的,看一两年的收益事实上是没有太大意义。

保险公司出招“化险”

投连险账户价值频频创新低,使得不少投资者萌生去意,如何挽留老客户争取新客户,成为摆在保险公司面前的一个重要问题。对此,不少保险公司纷纷通过产品升级、提升转账服务等举措出招“化险”。

记者从省会某寿险公司了解到,该公司为“化险”已将投连险的3个账户扩大到5个账户,即在货币型、股票型、债券型基础上,增加了混合偏股、混合偏债两个账户,以便于客户更多选择,分散投资风险。

针对近期资本市场震荡行情,一位保险人士认为,在新投连险中,除人身保障功能和投资功能外,还应具备定期定额投资、自动资产配置及自主规划保障三大功能,此举可以帮助消费者有效分散投资风险,对抗人身风险并实现理财目标。而泰康人寿保险则在今年7月起,开放其赢家理财投资连结产品自助交易服务平台,投连险客户足不出户即可完成账户转换。

投连险投资应放“长线”

市场人士指出,对于投连险的投资回报,投保者应该持有长期性观念,短期股市的起落会被长期经济发展趋势所代替,其投资曲线也将越来越平滑。

其实消费者并不用看一时的收益率高低而决定购买或退出投连险,投连险是一种保障兼投资的保险产品,注重的是长期的投资回报,而非短期的回报。通过投连险达到理财增值目标的方式,适合有闲钱而注重长期稳健回报的人群。

专家认为,投连险适合的客户是对投资有一定认识和风险承受能力的中长期稳健投资的人士,关键是要有良好的心态,只要看好长期的趋势,就不必在市场震荡的情况下恐慌。

融资融券扬帆起航

你准备好了吗

本报记者 王震

被市场视为重大的内地融资融券终于浮出水面,中国证监会于10月5日宣布正式启动融资融券试点。作为改变我国证券市场单边投资局面的融资融券业务,能否成为股市的救命稻草?作为投资者又该如何应对这一全新的投资工具呢?昨日,记者就此走访了省会的部分证券公司。

何为融资融券

融资融券是指证券公司向客户出借资金供其买入证券或者出借证券供其卖出的业务。具体而言,就是指以抵押保证金的形式从证券公司借取资金或证券进行市场交易。如在证券价格低位时缴纳保证金从证券公司借入资金买入证券,以便在证券价格走高之后卖出,在归还证券公司借入资金的同时赚取差价;在证券价格高位时缴纳保证金从证券公司借入证券卖出,以便在证券价格走低之后低价买回同种证券,在归还证券公司借入证券的同时赚取差价。因此,融资融券从本质上来说,应该属于保证金杠杆交易模式,投资者在股票市场上“做多”或“做空”均可以赢利。

证监会表示,试点期间只允许证券公司利用自有资金和自有证券从事融资融券业务,试点取得成效后,融资融券业务将会成为中国

证券公司的常规业务。本次试点按照“试点先行,逐步推开”的原则推行,将根据证券公司净资本规模,合规状况,净资本风险控制指标和试点方案的准备情况择优批准首批试点券商,之后逐步扩大试点范围。试点范围将兼顾不同类型和不同地区券商。

渤海证券有限公司郑州经三路证券营业部分析师张鹏飞告诉记者,融资融券可谓千呼万唤始出来。早在2006年初,相关试点工作即已启动,但随后的大牛市令管理层心生疑虑,时至今日方走到台前。

投资者如何参与

融资交易的放大效应和融券机制的赚钱效应让投资者格外期待。自己能否参与,如何操作以及需要关注的重点等问题,成为大众关注的焦点。对于跃跃欲试的投资者,该如何参与呢?

据记者了解,根据证监会发布的《证券公司融资融券试点管理办法》的规定,并非所有投资者都可以参与融资融券的交易。由于融资融券业务是证券公司向客户出借资金供其买入上市证券或者出借上市证券供其卖出,并收取担保物的经营活动,只有通过了券商资信调查的投资者才能参与融资融券。客户只能与一家证券公司签订融资融券合同,向一家证券公司融入资金和证券。

据中原证券股份有限公司郑州经三路证券营业部分析师王旭东介绍,证券公司向客户融资融券前,必须办理客户征信,了解客户的身份、财产与收入状况、证券投资经验和风险偏好,并以书面和电子方式予以记载、保存。除此以外,证监会的有关负责人也透露,从风险控制的角度出发,在融

资融券业务的试点阶段,由于证券公司只能用自有资金和自有证券进行融资融券,因此也会特别重视对参与客户的征信调查。在证券投资交易的时间上,要求或许也会比此前公布的管理办法更高。

对股市影响几何

融资融券的推出打破了我们资本市场“银货两空”的局面,应该是一个质的飞跃。多数业内人士表示,融资融券业务试点工作的出台对于市场来说是一个明显的利好消息,特别是对试点的券商更是重大利好,但也要客观看待这一政策。

在谈及对市场影响时,中银国际证券有限责任公司郑州黄河路证券营业部分析师高松鹤认为,融资融券制度的出台,首先对证券市场的流动性和交易的活跃程度都会大大提高。根据海外市场的经验,在融资融券规模只占证券市值2%的情况下,由此产生的成交金额则可以达到市场总成交金额的20%左右,也就是接收融资融券服务的客户的换手率,是其他客户的10倍。这对于活跃市场、提高券商经纪业务的价值量,无疑会产生很大的影响。其次,融资融券的实施,有助于完善证券的价格形成机制,对市场波动起到了缓冲与熨平的作用。在有融资者和融券者共同参与的情况下,买空卖空的力量是会相互抵消的,这就在客观上抑制了单边市场的形成,避免了市场的较大波动。

专家提醒投资者,融资融券是一把双刃剑,投资者博利之前,控制风险更要先行。因此,怎样帮助客户提高控制风险的能力,将是开展融资融券业务时必须做好的一项基础性工作。在这方面,市场各界都任重而道远。

保险前沿

农村小额保险试水河南

本报记者 王震 通讯员 徐燕 蔡松源

中国保监会主席吴定富日前在有关会议上表示,保险业必须紧密结合行业实际,努力使“三农”保险发展迈上一个新台阶,以小额保险为突破口,按照鼓励创新、适度竞争、审慎监管、适当保护、持续发展的原则,积极探索小额保险发展模式。10月15日,农村小额保险试点正式在河南启动。

新华保险探路农村小额保险

继中国人寿、太平洋人寿和泰康人寿之后,新华人寿保险股份有限公司15日正式启动了农村小额保险试点,其试点首站选择在河南省。以此为标志,新华保险开始试点销售“喜来保”等三款小额保险产品。

据悉,小额保险作为一种政策性金融扶贫手段,是解决农村贫困人口基本保障问题的有效方式。在被越来越多的发展中国家广泛采用后证明:小额保险的推广能够产生稳定社会秩序、安定农民生活、积累社会资金、促进经济发展的综合效应。

在全球小额保险先行者——苏黎

世金融服务集团的大力支持下,新华保险借鉴了苏黎世在产品开发、销售、后援管理等方面较为成熟的国际经验。同时,在河南、湖北等地开展细致的市场调研和考察基础上,新华保险设计出针对农村市场不同类型客户的三款产品,包括与银行存款关联的意外保险“喜来保”、为小额贷款借款人身量设计的“借贷保”,和关注农村育龄妇女的“母婴保”。这三款产品在设计时考虑农民最易遭受的意外风险,在合理范围内尽量降低费率,简化投保流程,条款表达通俗化,为低收入群体提供适宜的保障。

技术手段助推业务模式创新

15日,新华保险和苏黎世保险特别向“小额保险试点村”——郑州市中牟县官渡镇前黑寨村联合捐赠了总保额达3630万元的“喜来保”产品,此举标志新华保险正式启动农村小额保险试点工作。据悉,新华保险和苏黎世保险还将在四川等地进行小额保险试点村捐赠活动。

新华保险有关负责人表示,公

司把小额保险作为一个长期战略性项目予以积极推进。试点初期阶段推出的3款产品,均以保障农民最易遭受的意外风险为出发点,尽量降低费率,简化投保流程,努力使低收入群体得到“投小钱,救大急”的实惠保障。未来新华保险将逐步扩大试点区域,增加开发农村小额养老保险、健康险等,并拓展银行代理、农村社团组织专业代理等多元化销售渠道。

目前,银监会正在农村推广银行卡业务,ATM机将在农村逐渐普及。包括新华在内各家小额保险试点公司都意识到,未来要积极借助银行、移动等新技术手段开展便捷、新型的小额保险投保和售后服务。

小额保险是扩大农村保险覆盖面,提高农村地区保障水平的有效手段。对于保险企业承担社会责任和实现公司可持续发展均有重要的战略意义。新华保险农村小额保险项目负责人表示,将从制度和管理等方面入手努力降低经营风险,通过长期系统运作致力于服务多样性的农村客户,以此承担起服务社会、服务三农的责任和义务,从而实现自身的社会价值。

汇聚点滴 哺润生命

光大银行积极推广国内首张慈善类信用卡

本报记者 张慧 通讯员 李景辉

余万元,在甘肃、宁夏、内蒙、陕西、新疆、西藏等六省(区)捐建水窖6000余口,为解决当地缺水群众饮水困难做出了巨大贡献。

2008年,中国光大银行出于高度的社会责任感,宣布2008年为中国光大银行“母亲水窖·爱心信用卡”(以下简称“爱心卡”)推广年,并于全国十余个中心城市采用图片展等形式举行了大规模的“大地之爱·母亲水窖”公益项目宣传推广活动。

为配合爱心卡2008年度推广,中国光大银行特别推出了年度爱心回报计划。包括2008年全年累计交易金额排名前100名的爱心卡持卡人,可获得

由全国妇联中国妇女发展基金会颁发的荣誉证书;通过爱心卡捐款1000元,即可以捐款人姓名冠名修建一口母亲水窖;全年累计交易满10万元的持卡人,中国光大银行与全国妇联代为为每人修建一座集体冠名母亲水窖;中国光大银行在2008年爱心卡全年消费交易中,按交易流水号抽出10名幸运持卡人(每名幸运持卡人可带一名孩子),组成“母亲水窖爱心使团”,免费前往甘肃、陕西等省,参观当地母亲水窖建设;2008年期间,实现成功申领“母亲水窖·爱心信用卡”达到100张的企事业单位,获得由全国妇联中国妇女发展基金会颁发的荣誉证书等。

金融信息

交通银行成首批中小企业短期融资券主承销商

本报讯 10月8日,由交通银行作为主承销商的北京七星华创电子股份有限公司2008年度短期融资券在中国银行间市场交易商协会成功注册。这是国内首批注册的中小企业短期融资券之一,注册规模5000万元,开创了中小企业在银行间市场发行短券的先河,也是交通银行在服务中小企业融资需求方面的一次有益探索。

8月,由中国银行间市场交易商协会牵头,各银行间市场参与方广泛参与的中小企业短期融资券业务正式启动。交通银行对中小企业短期融资券的发行试点工作十分重视,迅速在全行范围内进行布置,在第一时间筛选上报了优质中小企业客户参与发行试点工作。

在当前以“一保一控”为主要目标的宏观调控的大背景下,交通银行始终走在支持中小企业业务发展的前列。今年,该行获得了著名金融杂志《环球金融》颁发的“中国本土最佳中小企业融资银行”奖项。交行表示,在总结经验的基础上,还将积极稳妥地按照央行的各项要求推进中小企业短期融资券的发行,同时进一步加强以服务中小企业为目标的其他各项金融创新工作。

(田国华)

招商银行获评“中国最佳零售(财富管理)银行”和“中国最佳私人银行”

本报讯 近日,在上海浦东展览馆举行的上海陆家嘴金融博览会上,招商银行荣获2008中国私人财富管理“聚宝盆”奖项中“中国最佳零售(财富管理)银行”和“中国最佳私人银行”两项大奖。

2008中国私人财富管理“聚宝盆”奖是由国际银行业联合会、国际金融家协会、《理财周报》报社、上海陆家嘴金融博览会组委会、中经国研经济咨询中心主办,通过专家委员提名的方式,由公众和金融专家共同选举出的一项年度大奖。奖项包括针对各大金融服务机构设立最佳零售(财富管理)银行、私人银行、私募基金、金融创新以及理财产品等7个系列的奖项。此外,评委还设置了针对企业融资和投资环境的金融服务奖项类别。

招商银行财富管理“金葵花”品牌的优势得到公众和媒体的长期认同,是该行品牌体系的一张王牌。该行私人银行品牌推出仅一年时间,能够在国内多达18家的参评银行中脱颖而出,证明了该行私人银行品牌已经具有相当的影响力和认同度。该行私人银行以“助您家业常青,是我们的份内事”的品牌形象得到客户和公众的广泛接受,以独具招行特色的“1+N”服务体系和投资顾问“螺旋提升四步工作法”领先于竞争对手,以本土血脉和国际视野的有机结合得到业界的普遍肯定。

(马晓鹏)

中国平安希望小学首批支教志愿者启程

本报讯 近日,“新农村 新希望”中国平安希望小学支教行动首批支教志愿者顺利启程。希望小学的全体师生以简朴的仪式和志愿者一起进行了精彩的汇报演出。

《游子吟》、《明日歌》在这群小学生的诵读下,显得别样的生动和感人,一时间,孩子们清脆的声音响彻整个校园。

《感恩的心》是学生们生平学会的第一支手语舞,他们以稚嫩的歌声、整齐的舞姿,向大家表达他们对志愿者老师们的感恩和不舍,所有人的无不为之感动。

志愿者们用彩纸构建了一棵理想树的“枝干”,写满了孩子们理想的“树叶”。“我长大了要当一名研究生”、“我长大了想当一名志愿者”、“我长大了要当厨师,让我的家人都当老板”、“我长大了想当董事长”、“我长大了想当少先队员”、“我长大了要当科学家”……孩子们简单的理想,反映了他们对未来的渴望。

(马晓鹏)

百瑞信托有限责任公司 100万元援助教育事业

本报讯 “与慈善同行,献一片爱心”。昨日,在绿城广场举行的郑州首个慈善日活动仪式上,百瑞信托有限责任公司捐出100万元以援助四川灾区和其他贫困地区的教育事业。同时,此次援助也标志着“百瑞信托·郑州慈善公益信托计划”的正式启动。

“以教育事业为援助目的,由百瑞信托有限责任公司和郑州慈善总工会双方合作发行,为郑州慈善总工会开展的慈善事业组成部分。”百瑞信托投资有限公司研究发展中心主任杨峰表示,百瑞信托作为该计划的受托人,承担公益信托计划财产的管理职责;郑州慈善总会作为信托监察人,承担公益信托计划财产的监管职责。

百瑞信托是河南省唯一一家公益性信托公司,据悉,此次“百瑞信托·郑州慈善公益信托计划”实际募集资金不低于100万元,自愿加入该信托计划的资金起点为100元,超出部分为1元的整数部分。

(王震)